"以前这里到处是垃圾,夏天苍蝇乱飞,而且没有公共卫生间。现在出门就像进公园,累了有座椅可坐,想方便还有公共卫生间。"10月26日一早,家住贺兰县海亮 国际社区的王金和来到唐徕渠贺兰段东岸绿化带散步。今年3月,贺兰县结合现有绿化带实际情况,对该路段绿化、灌溉、照明等基础配套设施进行改造提升,为周边居 民和过往行人打造了一处推窗见绿、出门进园的带状公园,这也是2023年贺兰县为民办的十件民生实事之一

2023年,贺兰县聚焦人民群众最关心、最迫切、受益面最广的基本民生问题,在广泛征集民智民意的基础上,从收集到的几百条意见建议中,筛选实施了银河路 (109国道一银新干沟段)排水防涝系统提升改造、新建贺兰县第二十二幼儿园、老旧小区改造等为民办十件民生实事。贺兰县始终将人民安居乐业、安危冷暖放在心 头,将"民生工程"变成"民心工程",一件一件抓落实、一项一项促提升,精细"打磨"城市幸福感,让宜居"可视化"



道路通畅安全便捷

道路是一座城市的脉络,道路"健康"事关民生福 祉,但对于贺兰县居民张燕来说,城市主干道银河路 却给她留下了不好的记忆-必经之路积水较多,坑洼不平,可以"看河"了。无独 有偶,居住在银河路附近的李娟对这条路也颇有怨 言:"路太窄了,也没有人行道。"为了让居民出行更方 便,贺兰县将银河路(109国道一银新干沟)排水防涝 系统提升改造列为2023年为民办十件民生实事之首, 该项目也是银川市重点民生工程之一。项目西起109 国道、东至银新干沟,全长2830米,双向6车道,施工 内容包括雨水工程、污水工程、再生水工程、道路工程

"今年3月开始施工,9月30日完工通车,项目把 银河路的地下管线重新梳理了一遍,排水系统做了雨 污分离,新增了非机动车道,路灯、果皮箱等市政设施 面提升。"贺兰县住房和城乡建设局副局长吕宁表示, 整个工程比计划提前了60个工作日竣工通车,新建 舒适、官居的城市环境。同时,路面质量也经过检测,确 保了道路的安全性和稳定性。如今走在宽敞平整的

城市道路畅通了,农村的破损道路也不能忽略。 十件民生实事之一的贺兰县农村公路维修改造项目 收。如今,通过实施养护工程,路面、标识标线、安全 设施等有了较大提升和改观,进一步提高了农村公路 的使用寿命和通行水平。



步道蜿蜒其中,鲜花点缀其间,从空中俯瞰,碧 波荡漾的典农河畔,新建成的德胜滨河路生态运动 公园美不胜收, 谁能想到这里曾经杂草从生, 空地 上堆满垃圾。家住海亮国际社区二号地的王凡习 惯在晚饭后到这里散步,在此之前,好心情总被随 风飘来的垃圾袋、乱飞的蚊虫所滋扰,更让人恼火 的是附近没有公共卫生间,走着走着就能看到随 地大小便的人。

今年3月6日,唐徕渠贺兰段东岸绿化项目和德 胜滨河路生态运动公园项目的7个标段同时开工。 在唐徕渠贺兰段东岸,施工方先根据绿地实际情况, 采用改劣、保优、增新、补缺等方法,对枯死植物和景 观效果差的植物进行清除,对保留植物进行修剪,补 植亚乔木及花灌木,然后维修翻新破损园路、健身步

道,增加活动场地及配套设施,最后完善服务功能,融 入历史人文元素,提升绿地文化和艺术品位。项目建 成后,为周边居民及过往行人打造了一个"可观赏、可 参与、可享用"的带状公园。

德胜滨河路生态运动公园就更加亲民便民了。 项目组为这里增加了多样性多功能的运动场地,有篮 球场、门球场、网球场、羽毛球场、老年健身场地、健身 器材、儿童器械等,供不同年龄段的人群选择。运动 场地的布局充分利用原有空旷绿地,最大化地保留了 现状,避免距离商住区过近,影响居民休息。对公园 内原有道路进行优化,同时增加2条道路,一条是2米 宽的园路,另一条是沿滨河路南侧1.5米宽的骑行道, 缓解了滨河路骑行道交通压力,给行人及游客创造一 个安全舒适的出行、游览环境。



不断提升居民幸福感

"我在这里住了20年,这几年下水堵塞比较严 重,影响了生活。"安居乐业是老百姓最朴素的愿望, 但对于家住贺兰县种子公司家属楼的黄学明来说,这 个愿望有点奢侈,因为他所在的小区不光下水容易堵 塞,还有人行道砖破损、塌陷严重,雨天路面积水,主 电缆裸露等影响生活的问题。今年4月初,贺兰县对 种子公司家属楼、新月花园、北环路综合楼、商业苑 1#楼等实施老旧小区改造,黄学明等居民终于露出了

此次改造共涉及8栋楼、282户居民,建筑面积 2.86万平方米,改造内容包括外墙保温及真石漆粉 刷、单元门窗更换、上下水分户改造并安装智能远传 水表、道路硬化亮化等工程。老旧小区改造事关民生 福祉,关系城市品质提升。改造前,贺兰县充分倾听 群众呼声、收集居民意见,聚焦居民生活的难点、痛点, 针对老旧小区的外墙保温、屋面防水、给排水管线、强弱 电、水电暖气等进行改造,同时对小区道路硬化、亮化 进一步提升,10月15日前完成了全部施工任务。



德胜滨河路生态运动公园美不胜收。



银河路(109国道—银新干沟)排水防涝系统改造工程 比计划提前了60个工作日竣工通车



贺兰县第二届"乡村振兴"杯职业技能大赛上,来自4个 行业的70多名能工巧匠大展身手。



贺兰县为65岁以上老年人免费接种流感疫苗



老人们在日间照料中心享用美食



秋季大型招聘会吸引不少求职者前来应聘。



护航少年儿童成长

百年大计,教育为本。近年来,贺兰县始终把教育作为 民生工程的重中之重,优先保障、优先发展。为了满足周边 学龄儿童就近人园的需求,补齐学前教育短板,解决县城西 南片区学前学位相对不均衡问题,贺兰县第二十二幼儿园新 建项目被列为十件民生实事之一。项目规划总用地面积7905 平方米,建筑面积4953平方米,规划12个教学班、360个幼儿 学位。该项目已于8月开工建设,计划2024年秋季投入使用, 目前正在进行一层顶板浇筑,冬季停工前可完成主体封顶。

贺兰县第一中学和贺兰县第二高级中学基础设施提升 项目也是十件民生实事之一,主要对贺兰县第一中学公寓楼 内墙面、灯光进行改造;对贺兰县第二高级中学54间教室进 行标准化考场建设。今年暑假期间,贺兰县第一中学宿舍改 造工程已完工并投入使用;贺兰县第二高级中学标准化考点 已于10月完成采购招标,11月可完成安装并投入使用。

"项目建成后消除了贺兰一中学生宿舍的安全隐患,优 化了学生住宿环境,改善了学校办学条件。第二高级中学标 准化考点建成后,实现对考务室、监控室无死角监控,对考试 等全过程监管,逐步完善贺兰县教育考试考点建设,满足了 考生的考试需求,为各类国家教育考试和社会化考试的组织 和实施提供保障。"贺兰县教育体育局副局长王庆说。



10月23日,贺兰县花园社区日间照料中心内不时传出 阵阵欢笑声,当天是重阳节,工作人员带领老人们学习手指 操、玩抓拐游戏,品菊花茶、吃点心、聊家常。活动结束后,工 作人员还为老人们端上美味的长寿面。同一天,在贺兰县欣 荣村日间照料中心,老人们过了欢乐祥和的集体生日,大家 围坐在一起切蛋糕、吃水果,甜蜜又幸福。在"塞上乐龄大学"的 课堂上,老人们上着书法、绘画、声乐等艺术文化课程……

这是十件民生实事之一的贺兰县养老服务提升项目为 老年人带来的福音。目前,该项目已完成对7个老年人助餐 点、"老饭桌"(社区食堂)的改造提升,"塞上乐龄大学"也已 招生开课。贺兰县民政局副局长张喻花介绍,该项目完善原 有"老饭桌"的主体功能,以老年人助餐点、"老饭桌"为载体, 为老年人提供良好的养老服务环境,为养老事业搭建了新的 平台,更好地满足老年人助餐服务和文化娱乐需求,充分发 挥贺兰县养老服务设施的社会效益。

对于65岁以上的老年人,还有一项令人羡慕的福利——免 费接种一剂次三价流感疫苗。接种流感疫苗是预防流行性 感冒最经济有效的手段,接种后可减少65岁以上老年人患 流感的机会,如感染还可减轻流感症状。截至9月18日,累 计为包括65岁以上老年人在内的2.4万人接种三价流感疫 苗,接种率达到97.71%,未出现疫苗接种异常反应。



精准帮扶重点群体

"16元买3袋,这个价格绝无仅有,外面买不到的,喜欢 的亲快去拍吧。""金河奶啤既有奶的香醇,又有啤酒的香味, 对于没有喝过的人来说,非常值得一试。"在互联网营销师组 的比赛现场,15名主播正在各自的隔间里,面对手机屏幕专 注地带货。在场地另一头的电工组赛场上,选手们全神贯 注、一丝不苟地进行线路搭建,动作熟练规范……9月21日, 贺兰县第二届"乡村振兴"杯职业技能大赛在贺兰县体育馆 举办,来自4个行业的70多名能工巧匠齐聚一堂、大展身 手。与此同时,一场秋季大型招聘会也在赛场外如火如荼地 进行着,这是贺兰县重点群体精准就业帮扶行动的实施内容

2023年以来,贺兰县就业创业和人才服务中心持续推进 中央、自治区、银川市及贺兰县委和县政府关于"稳就业" "保就业"的政策措施。截至目前,今年全县城镇新增就业 4871人,城镇就业困难人员实现就业569人,完成年度目标 任务的111%、119%;农村劳动力转移就业24753人,实现工 资性收入3.2亿元,完成目标任务的101%和108%;铁杆庄稼保 参保19391人,完成目标任务的93%;培育创业实体637个, 创造新岗位1489个,创业带动就业2864人,完成全年目标任 务的148%、181%和130%;零就业家庭动态清零,城镇调查 失业率控制在5.5%以内,全县就业形势总体稳定。